

# MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 42 (3488) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

## Finnország hajlandó elfogadni amerikai csapatok megszállását

Roosevelt elnök és a szovjet nagykövet tárgyalásai a finn-szovjet különbékéről. Paasikivi volt miniszter Stockholmból visszatért Helsinkibe

Londonból jelentik: (B. T.) A Daily Telegraph a Roosevelt elnök és a szovjet nagykövet között folytatott megbeszéléséről cseket jelent:

A diplomáciai pühatolozások, amelyek még nem haladtak annyira, hogy hivatalos javaslatnak lehessen minősíteni, nagyobb erővel indultak meg. Finnországnak a háborúból való kiválását azon az alapon akarják elérni, hogy a finnországi katonai pontokat amerikai vagy amerikai és brit csapatok szállanak meg, Finnország hajlandó lenne amerikai csapatok befogadására, mert Amerika finn vélemény szerint nem ellenség, hanem olyan ország, amellyel még mindig diplomáciai viszonyban van és az a veszély sem fenyeget, hogy ezek a csapatok állandóan Finnországban maradnának. Ugyanakkor elegendő tennének a Szovjet biztonsága iránti kívánságnak is, mivel az amerikaiak ezt a biztonságot ugyanúgy biztosítanák, mintha a szovjet csapatok szállanak meg a szóbanforgó részeket.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Diplomáciai körök szerint Paasikivi volt miniszterelnök befejezte stockholmi küldetését és szerdán visszatér Helsinkibe. Tárgyalásairól emmi biztosa sem tudnak. Beavatottak azt állítják, hogy a tanácskozások egy részét a brit és amerikai követségen folytatták. Svédország moszkvai nagykövete Stockholmba érkezett, ahol hírek szerint találkozott Paasikivivel, mint régi barátjával. Állítólag olyan közléseket tett Paasikivinek, amelyek a finn politikust arra készítették, hogy Helsinkibe való visszatérését meggyorsítsa.

### Időleges nyugalom Anziónál

Londonból jelentik: (B. T.) Wilson tábornok főhadiszállásáról jelentik: 48 órai szakadályos heves harc után hétfőn délelőtt nyugalom támadt Anziónál, amelyet csak időnként zavart meg az ágyúk sortűze. A legutóbbi támadásuk alatt a németek három és fél kilométert törtek előre, később azonban kisé visszavonultak. Az így kiürített sáv senki földje lett. Hétfőn délután a harc ismét kiújult. Erős szövetséges páncélos csapatok heves tűzvédelmi előkészítés után megindultak és megszállták Campo di Carina magaslatot. Cassinói változatlan hevével fo-

lylik a harc azért a romhalmazért, amely a 19 napos csata után megmaradt.

Rómából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Tekintettel arra, hogy Castelgandolfoban a pápai nyaraló kivételes területét februárban háromszor ellenséges légitámadás érte, a Vatikan elrendelte a pápai palota néhány hónapja ott állomásozó őrszemcinek visszavonását. A Castelgandolfo ellen intézett légitámadások alatt 500 ember vesztette életét azok közül, akiket máshonnan költöztettek pápai területre, hogy ott találjanak menedéket.

### Bejelentették az oroszok a Dnyeper kanyarulatban indított új támadásukat

Moszkvából jelentik: (B. T.) Az egész keleti harctéren hirtelen beközöntött a tél. A kemény fagy következtében a folyók és mocsarak befagytak. Az oroszok hivatalosan is bejelentették, hogy a Dnyeper kanyarulatban új tá-

madást indítottak.

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Finn Távirati Iroda jelentése szerint február 22-re virradóra ellenséges repülők támadást intéztek Ulesborg ellen.

### Keddre virradóra ismét Londont bombázták a német repülők

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Keddre virradó éjszaka London ellen végrehajtott légitámadásról a brit híroroda azt jelenti, hogy a támadók bombákat dobtak a város különböző részeire. A belső részekről nem érkezett jelentés.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit hírszolgálat jelenti, hogy kedden a kö-

ra hajnali órákban légiirányító volt a brit fővárosban.

Páris. (MTI): NTI jelenti: Laval miniszterelnök Vichyben fogadta öt megye polgármestereit, akik előtt nyilatkozott különböző politikai kérdésekről. Németország kifejtette, hogy a földrajz és természet Franciaországot Németország oldalára állította. Ha a

sors által arra hivatott emberek nem kísérik meg, hogy a fennálló kérdéseket a lehetőség szerint rendezzék, akkor a jövőben újabb és újabb szakadályok keletkeznek és ismét vér fog omlani.

Az északafrikai szakadályokról szólva utalt az algéri rádiónak arra az ismert bejelentésre, hogy a szövetségesek győzelme esetén halálos ítélet vár mindazokra, akik Franciaországhoz hívek maradtak. Ez példa arra, mi történék

Franciaországgal, ha ezek az emberek győznének. Ez a magatartás arra vezethető vissza, hogy a szakadályok elfogadók a bolsevista uralmat.

Ami az angol partraszállást illeti, ez a szövetségesekre nézve nem jelent katonai szükségességet, hanem politikai kötelezettséget, mivel Stalin nem akarja egyedül viselni a Németország elleni háború terhet, hanem azt kívánja, hogy a szövetségesek indítsanak támadást nyugaton. Az ilyen partraszálló kísérletet a bombavető pergőtűze kísérné. Ezer és ezer bombavető jelenne meg Franciaország fölött, ahol városok, vasutak és hidak pusztulnának el. Szomorúság, romhalmaz és halál jéteőné az ott.

Befejezésül hangoztatta, hogy a franciák a jelenlegi helyzetben akkor járnak el a leghelyesebben, ha megóvják a fegyelmet és végrehajtják a kormány parancsait. Szilárd elhatározása, hogy kötelezettségét végig teljesíteni fogja.

### Mély szakadék következett be a szerb emigránsok között

Zágráb. (MTI): Mint hivatalosan jelentik, a Hrvatski Narod vezércikkben foglalkozik Szimovics volt szerb miniszterelnök londoni rádióbeszédével. Szimovics állásfoglalását — írja a lap — a szerb emigrációban bekövetkezett szakadék nyílt beismerésének lehet tekinteni. A volt összeesküvők állást foglalnak a partizángondolat és a szovjettel való együttműködés mellett. Ezzel magyarázható az, hogy az emigráns Purics kormány egyes volt szerb minisztereknek közöttük Szimovicsnak is felfüggesztette nyugdíja folyósítását. Péter királyt rövidesen Londonba várják, ahol

új szerb kormány összehívására ezünnöztanak, amelynek élén hír szerint Zivkovic Petár tábornok állana.

Zürich. (Bud. Tud.): A szovjet félhivatalos jelentő Kairóból: A jugoszláv csapatok között nyugaltság tört ki, mert II. Péter király vonakodik megengedni a tiszteknek és katonáknak a Jugoszláviába való visszatérést és csatlakozást Tito csapataihoz. A főlázadt csapatok között van a királyi testőrség 22 tagja is, akik közül 4-et letartóztattak, mert merényletet terveztek a király élete ellen.

### Sikeres tisztogató hadművelet Nis környékén

Zágráb. (MTI): Belgrádból jelentik, hogy a Niben állomásozó szerb állami őrség csapatai jelentést kaptak arról, hogy a Nistől nem messze fekvő Vlaca községet és még négy szomszédos községet rendkívül erős kommunista alakulat tart megszállás alatt. Nisből azonnal elindult egy 200 főnyi tisztogató csapat, amely hamarosan rábukkant a kommunistákra és véres ütközetet vívott a

kommunistákkal, akiket előről és hátatámadott. Az ágyúkkal és gépfegyverekkel vívott ütközet után a kommunisták Vlacaiban és a többi négy falu közelében 200 halottat hagytak hátra és a falvak földműveseinek előadása szerint mintegy 300 sebesültjük is volt. A halottak között három kommunista főember is akad és 12 kommunista formaruhában harcoló nő.

### Habozás nélkül közzétették a japánok a Karolina szigetek körül elszenvedett veszteségeiket

Tokió. (MTI): A Német Távirati Iroda jelenti: A japán császári főhadiszállás a Karolina szigetek körüli tengeren szenvedett japán veszteséget minden habozás nélkül közzétette. Ez az eljárás jellemzi a japán hadvezetés szellemét. Szomorú tény, hogy a japánok többet veszítettek, mint az amerikaiak, a japán nemzet azonban olyan ellátározottan sorakozik vezetői mögé, hogy nincsen szüksége Washington utánzására és hónapokig titkolni veszteségeit. Togó tengernagy az orosz hajóhaddal vívott csatában, ahol a japánok annakidején ko-

moly veszteségeket szenvedtek, kezdetől fogva azt hangoztatta, hogy ez a háború és a japán nép tudatában van annak, hogy a végső győzelem áldozatot is követel. Azonban biztos az is, hogy a japán hajók nem hiába veszték el, mert az ellenséget visszaverték, amivel értékes győzelmet arattak.

Amszterdam. (MTI): A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híroroda Washingtonból származó jelentés szerint az Egyesült Államok kormánya további gazdasági megtorlást léptet életbe Spanyolországgal szemben.

## Kik tartoznak kereseti, jövedelem és vagyonadó bevallást beadni

A 95.000—1944. sz. pénzügyminiszteri körrendelet az adóbevallási kötelezettség tárgyában az adózók között 3 kategóriát létesít.

I. Az elsőosztályba tartoznak azok, akiknek adóalapjai a törvény rendelkezései szerint eddig rögzítve voltak, vagyis jogerősen megállapított kereseti adóalapjuk a 10.000 pengőt, jövedelem adóalapjuk a 10.000 pengőt és ezzel egyidejűleg a vagyonadóalapjuk a 200.000 pengőt meg nem haladta.

A körrendelet teljes általánosságban, tehát minden adózóra vonatkozólag elrendeli, hogy az 1944. évre szóló fennadatok újból állapítandók meg és pedig arra való tekintet nélkül, hogy az adózók adtak-e be bevallást, vagy sem.

Ez a rendelkezés az eddig rögzített adózókra vonatkozólag olyként módosul, hogy az eddig rögzített adóalapokat a meghatározott százalékos különbségek alapján növelni kell.

Ez a növelési kulcs az általános kereseti adó alá eső foglalkozások tekintetében 30—50 százalék, a földbirtokból származó jövedelem tekintetében pedig 25 százalék.

A házbirtokból, a tőkevagyonból és egyéb jövedelmekből származó jövedelmek tekintetében — ha ellenkező megállapításra adatok rendelkezésre nem állanak, továbbá a szolgálati viszonyból és tantiemből származó jövedelmek tekintetében az 1943. évben megállapított adóalapokat kell fenntartani.

Visszont a rendelet szerint ezekből a jövedelemadóalapokból levonandó tételekként csak az 1943. évben figyelembe vett tételeket lehet elfogadni.

Már most azok az adózók, akik az 1944. évi adóalapjukat a most leírt módon való megállapításába beleegyeznek, vagyis tehát eddig rögzített adóalapjaiknak a fentebb ismertetett 30—50 és illetve 25 százalékkal növeléséhez hozzájárulnak — az alább ismertetett kivételektől eltekintve — az 1944. évre adóbevallást adni nem tartoznak.

Ebből a szempontból tehát az az adózó, aki csak a háza után van jövedelem és vagyonadóval megterhelve — miután adóalapja növelésétől tartania nem kell — az adó bevallást mellőzheti.

Ennek ellenére azonban még ezt is megfontolandó tárgyává kell tenni, mert ennek folytán esik a rendelet alábbi kedvezményei igénybevételeitől. Nevezetesen a rendelet szerint az 1944. évi jövedelemadó megállapításánál az a háztulajdonos, akinek háza 1941. év előtt épült, tatarozási költség címén a nyers házbérlőjévé 20 százalékos, továbbá a légtalmi óvóhely építési költségének 50 százalékát jogosított levonásba hozni és ezen az alapon a tényleg előírt jövedelemadó mérséklését érheti el.

II. Azok az adózók, akiknek 1943. évi adóalapjai rögzítve nem voltak, továbbá akiknek az 1943. évben rögzített tisztajövedelme 10.000, vagyonuk tiszta értéke pedig 200.000 pengő felé emelkedett, vagy akár jövedelmük, akár vagyonuk az eddigi megállapításal szemben 30 százalékkal való emelkedést tüntet fel, vagy akik az 1943. évben újabb jövedelmi forráshoz, vagy újabb meg nem adózott vagyon-tárgyhoz jutottak és végre, akiket a kir. adóhivatalok az adóbevallási kötelezésre 1944. március 31-ig felhívta, —

adóbevallást benyújtani tartoznak.

III. Az az adózó, akinek az 1943. évi tisztajövedelme nem érte el azt az összeget, amely az ő terhére, a fentebb ismertetett az 1943. évi adóalapnak megfelelő növelése útján előírandó volna, 1944. február 29-ig tartozik bevallását beadni és adóalapjának a ren-

delettől eltérő megállapítását kérni.

Ez a rendelkezés felel meg tehát az eddig a rögzítés felmondásai tárgyazo törvényi rendelkezésnek.

Mindenesetre azt ajánljuk, hogy aki magát az adóbevallás mellőzése terhére határozza el, szerezze be és tartsa készen a bevalláshoz szükséges nyomtatványokat és az összes felhasználni kívánt bizonyítékokat, hogy ekként a kir. adóhivatal semleges felszólítása esetében ennek az előírt határidő alatt eleget tehessenek és ekként magát a késedelemről származó bírságoktól megóvják.

Dr. L. Zs.

## Soós István dr. polgármester nyilatkozata a légvédelmi szirénák hibás működésével kapcsolatban

F. hó 18-án, pénteken délelőtt 11 órakor Nagyvárad város területén üzemi hiba következtében, megszólaltak a légvédelmi szirénák és szabályszerű riasztó jeleket adtak.

A riasztó készülékek hibás működése ügyében szigorú vizsgálatot tartottam és megállapítottam, hogy a szirénák az említett időben a riasztó-berendezés vezetői vezetékeinél bekövetkezett rendkívüli üzemzavar folytán szólaltak meg.

Szigorúan intézkedtem, hogy az illetékes műszaki szervek azonnal vizsgálják felül a riasztóberendezést, valamint annak vezetőit, hogy hasonló hibák, emberi számítás szerint, a jövőben lehetőleg ne fordulhassanak elő.

Figyelmeztetem azonban a közönséget, hogy ennek dacára, amennyiben a jövőben a légvédelmi szirénák bármikor megszólalának és szabályszerű riasztó jeleket adnának, az előírt hatósági rendelkezéseket szigorúan tartsa be.

Dr. Soós István, polgármester.

## A röntgenorvosok sürgetik a ráktörvényt

A Magyar Orvosok Röntgen Egyesülete az elmúlt napokban sorozatos vitáit rendezett a főváros és vidék röntgenológusainak részvételével. Az értekezleten a mélytherápiák ügyében hoztak nagyjelentőségű határozatot. Az egy nap alatt elvégzett ügyszert megvizsgáló módszerrel ugyanis az utóbbi években a kezelési idő elhúzásának eljárása terjedt el, mert sikeresebbnek mondották. Kívánatosnak látszott azonban a kezelési irányelvek fontos megállapítása. Az értekezleten elhangzottak alapján a vitailés eredményeként a magyar röntgenorvosok egyhangúan kimondták, maszisziv egy-két ülésben végeztet beugárást mellőzendő és ez csak oly kivételes esetben indokolt, ha a daganat a bőr-

ben van, vagy műtét folytán vált hozzáférhetővé. A daganatok sugaras kezelésében csak az elosztott sugárzási módszerrel érhető el a kívánt eredmény. A röntgenorvosok ezért a felkészülést fordulnak más szakmabeli kártársaikhoz, és a gyógyintézetek vezetőihez, hogy amikor a daganatos beteget sugaras kezelésre küldik, világossá tegyék fel őket, hogy gyógyulást csak akkor remélhetnek, ha a röntgenorvos által számbelileg pontosan meghatározó 10—30 beugárást elvégeztetik. Egyébként az értekezlet kimondta, hogy a daganatok korszerű kezelését rendező és azt kötelezővé tevő ráktörvény meghozatalát a legsürgősebb feladatnak tartják. (Magy. Tud.)

## Két textil-árdrágító kereskedő ügyében már ítéletet hozott az uzorabíróság

Andriška Jánost és Sonnenwirth Mórt 3-3 ezer pengő pénzbüntetésre ítélte

Nagyvárad, febr. 22. Megírtuk, hogy a közellátási minisztérium detektívjei vidéki körútjuk során Váradra is ellátogattak s mintegy hét napon át járták a várost. Utjuk eredményeivel is járt, amennyiben nagyszabású áru-elrejtésnek és árdrágításnak jöttek a nyomára. Az ügyben gyanúsított kereskedőket a detektívek átadták a királyi ügyészségnek s az uzorabíróság gyorsított eljárásban már ma délelőtt meg is kezdte a tárgyalást.

Legünk zártáig két kereskedő nevezetesen Andriška János és Sonnenwirth

Mór ügyében már ítéletet is hoztak. Eszerint a bíróság bűnösnek mondotta ki külön-külön úgy Andriška Jánost, mint Sonnenwirth Mórt árdrágító vizsgálás vétségében és ezért őket egyenként 3 ezer pengő pénzbüntetésre, 2 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen tartamu felfüggesztésére ítélte. A vizsgálati fogságban eltöltött hat napot kitöltöttnek vette s azt pénzügyekben 300 pengőben állapította meg. Egyben elrendelte az elítéltek szabadlábra helyezését.

## Mozik másora:

APOLLÓ: Akrobat óh!  
BELVÁROSI: Rejtély.  
CASINO: Rigoletto. A király boldja.  
KORONA: A béke anygala.

## Szerdén este értekezletet tart a MPP városi szervezete

Nagyvárad, Saját tud. A Magyar Élet Pártjának Nagyvárad városi szervezete folyó hó 23-án, szerdán este 7 órai kezdettel a párt Kazinczy-utca 6. szám alatti helyiségében Hlatky Endre dr. főispán elnöklété alatt értekezletet tart. A párt vezetősége kéri a tagokat, hogy az értekezleten pontosan és minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni.

## Az Osztálysorsjáték mai húzásának eredménye

A Pest írja: Az osztálysorsjáték mai húzásán kétezzezer pengőt nyert a 36.545, ötezezer pengőt a 84.036, tízezer pengőt a 5339, ötezezer pengőt a 13.671, 20.728, 57.736, négyzezer pengőt a 34.881, háromzezer pengőt a 39.107, 93.439, kétezezer pengőt a 26.901, 63.004, 86.376 és a 87.366 számú sorsjegy. (Felelősség nélkül).

354/1943. vh. szám.  
1943 Pk. 15945 szám.

## Árverési hirdetés

A nagyvárad kir. járásbírósa 1943. évi P. 1680. sz. végzése alapján Irgalmasrend nagyváradai társháza 1991 pengő 45 fillér követelése és járulékaik erejéig fogantatott végrehajtások alkalmával le és felülfoglalt és 2230 pengőre értékelt szarvasmarhák, 16 gazdasági eszközök és egyéb ingóságok 1944. év. február hó 23-ik napján d. u. fél 4 órakor Nagyváradon Szőlő-telep utca 33. szám alatt megtartandó bírói árverésen elárvereztetnek akkor is, ha az árverés megtartását bejelentő fél az árverésen meg nem jelenne, hacsak ellenkező kívánást nem nyújt.

Nagyvárad, 1944. év január hó 14.  
Várady,  
kir. bír. végrehajtó.

## Textilnyersanyagok a „tengerből“

Németországban ismerték fel először azokat a kiváló textilnyersanyagokat, amelyek a tengerből nyerhetők. Így például a tengeri hinár már régóta hasznos nyersanyagnak számít és jódtartalma miatt nyer értékesítést. Az egyik ismert német kémikus a tengeri hinárt már évek óta gondos kutatásnak vetette alá. E kutatások eredményének köszönhető, hogy ma tengeri hinárból hasznos takarmány, továbbá műtrágya, tisztító anyagok készíthetők, ezenkívül a szappangyártásnál, továbbá a kozmetikai iparban is jól értékesíthető. Ujabbban azonban a tengeri hinár hasznos textilnyersanyaggá lépett elő. Az első ilyen német vezetés alatt álló gyár Norvégiaiban létezett. A különleges eljárással készült nyersanyagból hasznos műselyemszerű anyagot állítanak elő, amelyből tetszetős női ruhák és csököpönyekek készülnek. (MINK.)

# Nem következett be fordulat a finn külpolitikai kérdésben

**Beállott az erős hideg Oroszországban. A német sajtó szerint keleten nem várhatóak stratégiai jelentőségű események és ezért más oldalon készül fel hasonló események lehetőségére**

## Mit tartalmaz a Moszkvába iuttatott lengyel válasz

Washingtonból jelentik: (MTI) Gromyko washingtoni szovjet nagykövete hétfőn a Fehér Házban megbeszélést folytatott Roosevelt elnökkel. A megbeszélés tárgyát nem hozták nyilvánosságra.

**Helsinki.** (MTI) Finn illetékes helyen megállapították, hogy a szőnyegen levő külpolitikai kérdésekben semmiféle fordulat nem következett be, ilyenformán finn részről még semmi közölni való nincs. Arra a kérdésre, hogy talán azért van ez így, mert a súlypont Helsinkiből ismét Stockholmba helyeződött át, illetékes helyen kijelentették, hogy a súlypontot jelenleg nem Helsinkiben, de nem is Stockholmban, hanem Moszkvában kell keresni.

**Stockholm.** (MTI) Wilhelm Asserzon, Svédország moszkvai követe hétfőn visszaérkezett a svéd fővárosba jelentéssel.

**Zürich.** (MTI) Londonból jelentik, hogy a Times stockholmi tudósítójának jelentése szerint, amely megbízható finn forrásra hivatkozik, Paasilin legközelebb visszatér Helsinkibe, hogy a finn kormányt jelentést tegyen az orosz magatartásról a békejavaslatokkal szemben.

### Néhány északi szakaszon, arcvonalrövidítés céljából elszakadtak a német csapatok az ellenségtől

**Stockholm.** (Bud. Tud.) A keleti arcvonalon beállott az erős hideg. Az egyes frontszakaszokon a hőmérséklet mínusz 20 fok alá süllyedt. Az újabb havazás nagy területeket majdnem járhatatlanná tett a nehéz gépesített hadieszközök számára.

**Berlin.** (MTI) A Német TI jelenti: A keleti arcvonal északi részén február 20-án a német csapatok néhány szakaszon az arcvonal megrövidítése céljából parancs szerint elszakadtak az ellenségtől.

**Berlin.** (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A védő főparancsnoksága közli: A Szovjet Krivj-Rogtól délre, Zsaskovtól keletre, a Berezinától délre és Vitchezktől délkeletre páncélos támogatással indított támadásai összeomlottak. Az ellenség súlyos vereségeket szenvedett. — Az egyik támadásnál a támadásban résztvevő 25 szovjet páncélosból 20 elpusztult. A keleti arcvonal néhány szakaszán csapataink az arcvonal megrövidítésének parancsára végrehajtása során elszakadtak az ellenségtől. E csapatok után nyomul ellenséget visszavertük. Az arcvonal déli szakaszán a 97. bajradosztály és a 21. keletporoszországi páncélos hadosztály különösen kitüntette magát.

### Újabb német sikerek Met unónál

Olaszországban a nettunói hídfőnél tartanak a változatos és súlyos harcok. Csapataink az ellenségnek sok páncélos támogatásával indított támadását elhárították. Saját támadásaink során egy ellenséges száza-

dot felmorzsoltnak és egy ellenséges harcosportot bekerítettünk. A kitörésre irányuló kísérleteket, valamint a felmentésre irányuló tehermentesítő támadásokat elhárítottuk. Meszshordó tüzéségünk az ellenség utánpótlási kikötőit lőtte. A déli szakaszon az elmúlt nap lényeges harciselekmény nélkül telt el.

Északamerikai bombázó kötelékek tegnap Észak- és Közép-Németország több részét támadták. Romboló- és gyújtóbombák következtében elsősorban Lipésében nagyobb károk kelet-

keztek lakónegyedekben és kulturjavakban. Brit bombázók a sűrű felhőzet alatt Stuttgart ellen terrortámadást hajtottak végre. Bár az időjárás erősen gátolta az elhárítás tevékenységét, légvédelmünk 49. főként négy-motoros brit és amerikai repülő pusztított el.

A német légiere néhány kötelékével ma ismét Londont támadta. Nagyméretű gyújtó- és rombolóbombák nagy tüzeket és pusztításokat okoztak.

Tengeralattjáróink az Atlanti-óceán északi felében súlyos harcok során 11 ellenséges kísérőhajót süllyesztettek el.

## Minden légitámadást hasonlóval viszsonoznak a németek

**Berlin.** (MTI) A Német TI jelenti: A London elleni legutóbbi német légitámadással kapcsolatban a *Völkischer Beobachter* a következőket írja: Ismerjük a légitámadások okozta szenvedéseket, hogy mérlegelni tudjuk mi játszódott le Londonban. Észünkbe jutnak azok a nyilatkozatok, amelyek az angol felső- és alsóházban, továbbá az angol egyház részéről, az angol sajtóban és rádióban elhangzott német városok ellen irányuló légi támadásokról. Nincsen tehát okunk, hogy London sorsa feletti részvéter érezzünk. Még korai azonban a londoni lakosság viselkedését összehasonlítani Berlin lakosságának viselkedésével, mert Anglia legsúlyosabb megpróbáltatásának órája még csak ezután következik.

**Lisszabon.** (MTI) A brit hírszolgálat jelenti, hogy Churchill miniszterelnök hétfőn meglátogatta a német légierek által bombázott londoni körzeteket.

**Berlin.** (MTI) A légiháborúval kapcsolatban német katonai körökben utalnak arra, hogy most már közelnek ahhoz az időponthoz, amikor az angol légi terrortámadásokra olyan formában adnak német részről választ, hogy hasonló nagyarányú légi vállalkozásokat hajtanak végre Anglia központja, London ellen. Ma már Angliában is kezdenek komolyan foglalkozni a német légitámadásokkal. Német katonai részről megállapítják, hogy a németek a közeljövőben minden angol támadást hasonlóval viszsonoznak.

## Németország a háború döntését inkább nyugaton keresi

**Zürich.** (Bud. Tud.) A *Neue Zürcher Zeitung* berlini tudósítója közli lapjával, hogy Németország a háború döntését inkább nyugaton keresi, ennek következtében a német hadvezetés súlypontja már nincsen Oroszországban. Természetesen azért nem mondható az, hogy a keleti hadsereget elhanyagolják. Ugyilát-szik azonban, hogy a jelenlegi nehézségeket a rendelkezésre álló erőkkel igyekeznek legyőzni és nem vesznek igénybe központi tartalékokat. A német sajtó megnyilatkozása szerint is stratégiai jelentőségű események ezidőszent keleten nem várhatóak és ezért a német hadvezetés abban a helyzetben van, hogy más oldalon készüljön fel ilyen események lehetőségére. A német sajtó nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a keleti területi veszteségek keveset jelentenek. A németek nyugaton törekcsenek döntésre és ha az atlanti arcvonalon győznek, teljes erővel fordulnak Oroszország ellen és visszacserezhetik elvesztett területeiket. Ebből a szempontból az oroszok Varsóban nem jelentenek olyan veszélyt, mint az amerikaiak és angolok Párizsban és Brüsszelben.

## Ideiglenes demarkációs vonalban akarnak megegyezni a lengyelek

**Zürich.** (MTI) Mint a *Basler Nachrichten* londoni tudósítója írja, az a javaslat, amelyet a lengyelek Moszkvába való továbbítás végett az angol kormánynak átujítottak, a következőket tartalmazza:

1. Meg kellene egyezni a háború tartó ideiglenes demarkációs vonalban, olyképpen, hogy az a vonal-

tól keletre eső területek orosz, a vonaltól nyugatra eső területek pedig a lengyel igazgatás alá kerüljenek. A vörös hadsereg a nyugati területeket is megszállva tartaná.

2. A lengyel igazgatás alá kerülő területek lengyel ANGOT-szerű igazgatást kaphatnak, amelyben angolok és amerikaiak is részt vesznek.

3. A lengyel kormány hajlandó a lengyelországi földalatti szervezeteknek azt az utasítást adni, hogy a vörös hadsereggel együttműködjenek. Ezt a parancsot, amennyire megállapítható, már ki is adták.

4. Ami a tisztára területi kérdéseket illeti, a lengyelek szerint ezeket a békeértekezletig el kellene halasztani.

5. A lengyel kormány — noha különféle olyan kész megoldásokba kész belemenni, amelyeket eddig egyáltalán nem akart vállalni, ezt ahhoz a feltételhez köti, hogy ne várják tőle hatalmi szóval diktált döntések elismerését.

Ami végül azt az orosz követelést illeti, hogy a lengyel kormánytól több minisztert és a csapatok főparancsnokságától két tábornokot távolítsanak el, a lengyelek erről egyáltalán nem szólnak, mert ezt a követelést belügyükbe való közvetlen beavatkozásnak tekintik. E pontban a hallgatásuk az orosz követelések elutasításaként értelmezendő.

## Kitüntette Hitler a Cserkaszitó nyugatra felszabadított harccsonort parasztnokát

**Berlin.** (MTI) A Német TI jelenti: A Führer a vezéri főhadiszálláson fogadta vasárnap a Cserkaszitó nyugatra elvágott, majd felszabadított német harccsonport parancsnokát. A Führer a parancsnokoknak személyesen nyújtotta át a kitüntetések személyes hátorságuk és csapataik hősi harcainak elismeréséül. A megjelent magasrangú tisztek beszámoltak a súlyos és nehéz harcokról.

## Németország nem követeli Bulgáriától katonai erőt a keleti harctérre

**Szofia.** (MTI) Russe városban vasárnap nagy népgyűlés volt, amelyen beszédet mondott *Krisztov* bolgár belügyminiszter is. Kijelentette, hogy Bulgáriának Törökországgal való kapcsolatait a legbiztosabb barátság jellemzi. A két országnak nincsen követelni valója egymástól.

A bolgár nép körében többször beszéltek arról, hogy Németország katonai erőt követel Bulgáriától a keleti harctérre. Erre vonatkozóan kijelentette, hogy Németország eddig nem követelt ilyen katonai erőt.

A bolgár nép nem mond le visszafoglalt területeiről. Most az a feladata Bulgáriának, hogy megőrizze nyugalmát és megvédje a Balkán Fél-sziget érdekeit. Az ellenség igyekszik megtörni a bolgár nép lelket, de eredménytelenül.

Mi együtt haladunk az eseményekkel — mondotta a miniszter — és legfontosabb teendők az, hogy a belső arcvonalat megóvjuk az összeomlástól. Ami az ország élelmezésé-tillet, kijelentette, hogy a bolgár embernek még soha sem kellett éheznie lefeküdni. Vannak azonban az országban olyan elemek, amelyek a mostani helyzetet kihasználva, milliókat akarnak harcolni. A kormány ezek ellen megfelelő intézkedéseket tesz.

Az új állami szervezettel kapcsolatban azt mondotta, hogy az nem új párt akar lenni, hanem olyan szervezet, amely a nemzetre káros elemek ellen küzd. Ez a szervezet az erőforrást jelent a kormány számára.

Beszéde végén összefoglalásra szólította fel a bolgárokat. Tudniuk kell, mondotta — hogy semmiféle állam nem rendezheti úgy a bolgár-

ügyeit, mint mi magunk. Azt az aranykort, amely I. Simeon cár idejében volt, újra megteremthetjük mi magunk is. II. Simeon cár méltó utóda lesz I. Simeonnak, ha megőrizzük az ország nyugalmát és szilárdan tartjuk a belső frontot.

### 23 halálos ítélet Franciaországban terrorcselekmények miatt

Le Châtelből jelentik: (B. T.) Az utóbbi időben Észak-Franciaországban sorozatos merényletek történtek ipari üzemek és közlekedési utak ellen. A Rhone-Marne csatornát annyira megrongálták, hogy hosszú időre használhatatlanná vált. Lille vidékén levegőbe röplítették 18 duzzasztó gátat és számos kohót. A merénylők súlyosan megrongáltak számos vasúti mozdonyt, úgyhogy a vasúti forgalmat több helyen csak nehézségek árán lehet lebonyolítani.

Párizsból jelentik: (MTI) A terrorista bandák körében, amely Párizsban egy német haditörvényszék előtt folyt, hétfőn kihirdették az ítéletet. E szerint a vádlottak közül terrorista cselekmények miatt 23-an halálraítéltek. Az utolsó vádlottat francia bírósághoz tették át ítélkezés céljából. Az ítélet indokolásában a törvényszék elnöke kiemelte, hogy a terroristák mozgatói kizárólag zsidók voltak, akik Franciaországot ki akarták szolgáltatni a bolszevizmusnak.

### Monte Cassino közelében nem tartózkodott német harci csoport

polgári személyeket a kolostor elhagyására és mielőtt azok még eleget tehettek volna a felszólításnak, már 15-én az angolszász légierő ledobta bombáit. Ettől függetlenül azonban a kolostort elhagyni igen nehéz lett volna, mert az egész területet az angolszász útegek állandó ágyútűz alatt tartották.

Róma. (MTI) A Német TI jelenti: Gregorio Diamare, Monte Cassino apátja, a leghatározottabban kijelentette, hogy február 17-én 17 óra 30 percig az apátság közelében nem tartózkodott még a legkisebb harci csoport sem. Az angolszászok február 14-én rópecédulákon szőlítették fel a

Zürich. (MTI) Chiassoból jelentik: Maglione bíboros államtitkár látogatást tett Osborne brit követnél és Titman amerikai ügyvivőnél és három okiratot adott át. Elsősorban Monte Cassino apátjának, Gregorio Diamare püspöknek nyilatkozatáról van szó, amelyet a pápával folytatott hosszú megbeszélés után tett. — Az Egyesült Államok és Nagybritannia képviselője a maga részéről kijelentette, hogy rövidesen fontos okmányokat nyújtanak be a Szentcsékhez, amelyekből kiderülnek azok a katonai okok, amelyek a Monte Cassino elleni akciót elkerülhetetlenné tették.

### KÉT SZÖVETSÉGES CIRKALÓT SÜLYESZETTETEK EL A TRUK SZIGET KÖRÜLI HARCOKBAN

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: A japán császári főhadiszállás közli, hogy Truk sziget körül folyó elhárító harcok során elsúlyesztettek két ellenséges cirkalót, amelyek közül az egyik nagysága után esetahajó is lehetett. Egy repülőgép anyahajó és egy másik nagy hajó súlyosan megrongálódott. Ezenkívül 54 repülőgépet 1300 tonna Japán részről két cirkaló, három repülőgépből 13 szaltilóhajó és 120 repülőgép vesztett el.

## Készülnek Budapesten a telefonautomata tantuszok

A közönség nagyon sokat panaszkodik a fővárosban a telefon-automaták hibás működése miatt. Főleg, amióta két darabot kell a készülékbe bedobni, szaporodtak az üzemzavarok. Vagy mind a két pénzdarab bennmarad vagy csak egyik esik vissza, ha a készülék nem kapcsol. De sokszor a kétféle aprópénz hi-

nya is nehezíti az automaták használatát. Ezeket a nehézségeket telefon-tantuszok bevezetésével akarják segíteni. Az érmék előállítására már folyik és rövidesen a telefon-tantuszok forgalomba kerülnek. Remélhető, hogy ezzel az újítással a panaszok is megszűnnek. (Magy. Tud.)

## A vendéglősök maguk ellenőrzik a borralalót

A borralaló-kérdés még mindig napirenden van és változatosan foglalkoztatja az érdekelteket és a nagyközönséget egyaránt. Most a vendéglős ipartestület hozott határozatot ebben a kérdésben és felhívta tagjait szigorúan ellenőrizniük üzletükben, hogy kiszolgáló alkalmazottaik borralaló adásért ne molesztálják a vendégeket és ha valamelyik alkal-

mazottjuknál ilyen magatartást tapasztalnak, azt saját hatáskörükben torolják meg, egyben jelentik azt be az ipartestületnél. Figyelmeztessék a pincéereket minden ilyen magatartástól való tartózkodásra és saját érdekükben hassanak oda, hogy a nagyközönség részéről a jövőben a borralaló kérdés miatt ne merüljenek fel panaszok. (Magy. Tud.)

## Az előirányzott összeg hatszorosába kerül a Felső-Krisztinavárosi új templom építése

A templomépítési program során a főváros néhány évvel ezelőtt elhatározta, hogy a Felső-Krisztinavárosban is új római katolikus plébániatemplomot épít. Ársy László műépítész készítette el a terveket és az akkori számítások szerint az új templom építése 600.000 pengőbe került volna. A főváros ebből 360.000 pengőt vállalt magára, míg a további összeg viselését az egyházközség vállalta. Meg is indult az építkezés, azonban kiderült, hogy a költségek sokkal többet tesznek ki az előirányzottnál. A többköltség viselése tekintetében is az a megállapodás jött létre, hogy 60 százalékot a főváros, 40 százalékot

az egyházközség térít meg. Az egyházközség az általa vállalt költségek egy részét nem készpénzben, hanem megfelelő értékű építőanyagokban bocsátotta rendelkezésre. Az építkezés további folyamán kiderült, hogy a költségek legalább hatszorosát fogják kitenni az előirányzottak. A jelenlegi viszonyok között a templom építése tornyok nélkül legalább 3,6 millióba fog kerülni. Miután ez lényegesen meghaladja az eddigi számításokat, a polgármester most külön felhatalmazást kér a közgyűléstől az építkezés folytatására és a felmerülő költségek vállalására. (Magy. Tud.)

## Afrika, a kizsákmányolásra alkalmas terület

A buzgalom, amellyel az angol-amerikaiak Afrika gazdasági lehetőségei felé fordulnak — közli a „Das Reich” e heti folyóirat — elsősorban azokból a veszteségekből származik, amelyeket az angolszászok élelmiszer és nyersanyag forrásokban szenvedtek. Afrikát újból felfedezték a háborús ellátás és a békebeli piac részére. A kapitalizmus és imperializmus részére kedvező előfeltételek: Össze nem függő állami-ság, amely könnyen alakítható át gazdasági szempontok szerint, a kizsákmányoláshoz szokott emberanyag, nagyobb igények nélkül, egy kiterjesztésre váró forgalmi hálózat, egy földréz tehát, amely ipari versenyre képtelen. Mit szállíthat Afrika azonnal? Nyévenyi zsiradékot, nyeres és keményfát, parafát és szerszámokat, továbbá önként és re-zet. Az a tény, hogy a szegényes angol belországi éreket és az afrikai vészerekkel pótolják, a Képtelen-fosztatásra pedig Angliának és Amerikának sürgősen szüksége van.

Az északnyugatafrikai vállalkozás kezdetével a gazdasági megszállás súlypontja ide terelődött. A terület felértékelésének és vele kapcsolatos jövőbeni politikai szándékoknak a jele, hogy az amerikaiak elhatározták, hogy nem Dakart, hanem Casablanca-t építik ki az amerikai hadi-és kereskedelmi flotta támaszpontjává. A Dakar és Natal között lévő Atlanti-océáni „tengerszoros” mellé — amely kiváló szárnyhelyzetet biztosít — innen még egy jobb kijárat jelentkezik Gibraltár-vonal felé, ha megmondolja az ember, hogy a kikötő szinte határtalan lehetőségeket nyújt légi kikötők létesítésére, amire Gibraltár a továbbiakban már nem alkalmas. Kétségtelen, hogy itt Afrika egyik stratégiailag legfontosabb pontját választották ki. A belga Kongói szabályszerű gazdasági szerződéssel bekapcsolták a szövetséges gazdálkodásba, hogy ezáltal kielégítsék Amerika részéről. A délafrikai újabb exportot, húst, aranyat és mangánt szállít. Afrika keleti partjait ez-

zel szemben még nem képesítették be, ez Massaua-ig stratégiailag még érdektelen.

Az amerikaiak bizonyos joggal elvannak szörnyülködve a rossz közlekedési viszonyok fölött és az ezek megváltoztatására irányuló hatalmas tervek is a határtalan háborús hitelekben nyugedzanak. Az előtérben természetesen a Transzahara-vasút befejezése áll. A Kap-Kairó összeköttetés még sok helyen hosszú vonalakon meg van szakítva Egyiptomban, Szudánban és Keletafrikában, míg a Nyugat-Kelet-Transzafrikavasút a Kongó torkolatától Beira-ig működik ugyan, de az amerikaiak által meg nem szokott alacsony teljesítményrel.

Az amerikai imperializmus, amely elvesztette keltáziái zsákmányterületét, most úgy véli, hogy megtalálta a megfelelő ellenértékű pótlást, hogy honi iparát tartós munkával láthassa el. Ez szép cél. Dehát tulajdonképpen a feketéknek is dolgozniuk kellene és meg kellene fizetniük, amit az amerikai gyáros szállít a részükre. Délafrika, Kongó és a rodéziaiak a legszamarább tapasztalatokra tettek szert, a bennszülötteknek ipari és bányászati munkahelyekre való tömeges bevonásával. Klimatikus okok végeredményben nem akadályozták ezt. De az eredmény erkölcsi széttűlése, elproletáriusodás és családi élet széthullása volt. Böles gyarmati kormányzatok a feketék munkabevetését, mint a legnehezebb kérdések egyikét, a legnagyobb elővigyázatossággal kezdték s így tudták csak fenntartani hiánytalanul lakosságát számát. Nemsokára ki fog derülni, hogy alkalmazható-e Afrikában azok az amerikai módszerek, amelyeket eddig olyan népeknél használtak fel, amelyek az amerikai kultúra áldásai révén kialakítottak vannak.

### Délerdélyi menekültek Martzy Johanna koncertjén

A Nagyvaradon élő délerdélyi menekültek, az aradiak, temesváriak és bánásgyak, hogy hírt hallottak Martzy Johanna, a világhírű magyar hegedűművész varadi vendégezéréjáról, elhatározták, hogy vasárnap este a Református Kulturpalotában testületileg résztvesznek híres-neves földjük koncertjén. A Varadon élő délerdélyi menekültek méltán lehetnek büszkék Martzy Johannára, mert eltekintve az ő magaeabrendű művészetétől, különös megbecsülés övezte a közelmúltban elhunyt édesatyját, aki mint a temesvári Magyar Népközség és a római katolikus egyházközség elnöke fejtett ki áldásos tevékenységet a bánáti metropoliban. Martzy Johanna egyébként egy koncertjének tiszta jövedelmét a délerdélyi menekültek felsegélyezésére ajánlotta fel. Nem kétséges, hogy a rég nem tapasztalt nagy érdeklődéssel várt koncertet zsúfolt ház fogja megfoglalni s a zsúfolt nézőtérben igen-igen sokan lesznek azok, akik őszinte büszkeséggel fogják ünnepegni Varadon világhírű földjük klasszikus jöttékát.

### Mi van a Hivatalos Lapban?

A Budapesti Közlöny 40. száma közli a hősi halottak örökösének illetékkedvezményéről, továbbá a légvédelmi szervezetek együttműködéséről és különös segélynyújtásuk újabb szabályozásáról szóló rendeletet.



ügynevezett garancia-törvény a pápa tulajdonának hagyta meg a Castel Gandolfo, ettől kezdve természetesen egyetlen pápa sem tette oda be a lábát, egészen a lateráni egyezményig.

### Castel Gandolfo, a Vatikán-állam szerves része

A lateráni egyezmény a Vatikánállam szerves részévé tette a Castel Gandolfo, amelyhez hozzácsatolták a Villa Barberinét és a másik, későbbi eredetű kisebb villát, Bigi-it. Ezek mind exterritoriális jellegűek és már XI. Pius pápa az egyezmény megkötése után az első, majd a többi nyarat is ott töltötte és ugyanezt tette utóda is addig, amíg az újból kitört világháború nem készítette, hogy még üdülés szempontjából se hagyja el a vatikáni székhelyét.

A kastélyt most már a modern technika minden vívmányával ellátták. Külön rádióállomása is van, ahonnan a most uralkodó pápa is, valamint elődje többiében szóltak a világ népeire.

De technikai szempontból még egy nevezetessége van Castel Gandolfonak: a világhírű vatikáni csillagvizsgáló intézetnek, amelyben egykor a modern csillagtérkép megszerzésében legnagyobb érdemet szerzett P. Secchi jezsuitának, a világhírű tudósnak a munkája folyt, most itt van a tulajdonképeni székhelye és a vatikáni kertben lévő csillagvizsgáló csak kisebbjelentőségű megfigyelések célját szolgálja.

Sok embert talán nem érdekel a csillagvizsgáló a maga szigorúan tudományos berendezésével, de aki Castel Gandolfóban járt és volt rá ideje, lehetőleg nem mulasztotta el megnézni a kastélyhoz tartozó majorságot, amely ezen a téren talán a világon a legtekélyesebb. A helterjes állattenyésztésnek majdnem minden ágát lehet itt látni és természetesen a legmodernebb gazdasági gépek és felszerelések kapcsán. Sokan sétáltak bizonyára a villa Barberin hatalmas parkjában és csodálták annak gyönyörűen kiképzett pázsitos térségeit. Most fájó szívvel gondolnak arra, hogy itt szükségbarakokat és sátrakat kellett felállítani a délebből menekülőkhöz számára. És még fájóbb szívvel gondolnak arra, hogy azok nyugalmát, akik itt kerestek menedéket a pusztítás elől, megint csak megzavarták újabb fejlemények és a pápák nyaralója, az a hely, amely mindig oltalmat nyújtott szegényeknek és anyargatóknak, most — hűdezintér lett! (M. K.)

### Nyujtsunk nagy magyar engesztelést az 5-ik háborús nagybőjten!

Hamvazó szerdával belépünk a nagybőjti időszakba. Hamu szór fejünkre az Egyház, bőjthe Krisztus szenvedésének benyomásai alá állít. Mely megtöret, penitenciát sürget, valamint nagylelkű szeretetet a szenvedő Jézus iránt. (Prohászka.)

Maga a Hamvazó-szerda szigorú bőjti nap, melyen a húsvetés tilos és a 3 étkezés közül csak egyet szabad jönlökni. Hamvazó-szerdától Nagypéntekig (ápr. 7.) hetenkint szerdánként és vasárnap, mindig este 6 órakor, Szentkeresztusi ájtatosságokat tartunk. A 6 nagybőjti vasárnapon sorozatos nagybőjti szentbeszédet is lesznek, amelyeket dr. Opálovay János hittanár fog tartani. Bőjt I. vasárnapjától (febr. 27.) szeretettel hívjuk a köröket a

Szent László plébánia

## „Mátyás bús hada“

A „Magyar Lapok“ egy régebbi számában megjelent Geréb Árpád cikke Mátyás hadseregéről. A cikk egyik ragyváradai lapírsunk hasábjain érdekes vitát váltott ki. Az alábbiakban közöljük Geréb Árpád választát.

Kedves Anonymus úr!

A Nagyvárad február 5-i számában előttem ismeretlen szerzőtől válasz érkezett „Mátyás bús hada“ című cikkemre. A név nem is fontos. Azonban írásának rendkívül kedves-űri hangja, annak mély tudásról bizonykodó minden szava nekem szükségessé tette, hogy „ismerős“ embert formáljak. Így született meg ismét kedves Anonymus úr.

Higgye el, a mi feladatunk oly ágas-bogat, hogy a leglelküismeretesebb pedagógusnál is előfordulhat, előkészületnél valami megoldatlan kérdésen önkénytelenül átsiklik. Különösen megtörténhet ez ma, mikor hivatásunkon kívül az élet száz más nehézségével kell megküzdni. Az én esetem azonban más. Ha már megessett, miért nem hallgattam, miért fontoskodtam a nyilvánosság előtt?

Meggyőződésem, a nyomtatott betűt azért találták fel, mert annakidején feltételezték, hogy nem minden ember univerzális doktor. Örülök, hogy ebben teljesen egyetértünk. Hitem szerint egy nagy ember, különösen egy nagy író, nem csak kortársaihoz, hanem minden idők emberéhez

szól. Úgy érzem, bűn lett volna, ha a kínálkozó alkalmat az ifjúság érdekében fel nem használom. Sőt még arra is gondoltam, esetleg a felületes is okulhatnak belőle. Ide fonódik a harmadik tétel, mely mindkettőnk bűne: a közösséget kívánom szolgálni. A jelen esetben az aztán oly mindegy — természetesen, ha tárgyi hiba nem forog fenn. — hogy a cél eléréséhez a szószármaztatást vagy az irodalomfilozófiát hívom segítségül. Mert végül most már ide csatlakozik negyediknek: annyira van igazam, mint Önnek.

Ugyanis döntőbíróként felkértem, mint szerintem legilletékesebbet a Magyar Tudományos Akadémiát. A válasz ma érkezett meg. Szó szerint a következő: „E. hó 8-i soraira a következőkben válaszolunk. A Himnusz idézett sorának „bús“ szavára kétféle magyarázat van az irodalomban. Zlinszky azt mondja, hogy Mátyás bús hada a fekete sereg, melyet fekete öltözetéről neveztek így. A Leher-Riedl-féle olvasókönyv szerint a „bús“ had elbűsült, haragos, marcson-képzű vitézek.“

Ahol két igazság van, ott a harmadik is megfér. Ha pedig a 2:1 arányt nézem, semmi okom a „nekibúsulásnak“.

Maradok kiváló tisztelettel és nagyrabecsüléssel:

Nagyvárad, 1944. február hó 21.  
GERÉB ÁRPÁD

### Országos idegenforgalmi pályázat

## „Diák Foto“ művészeti szaklap keretében

A „Diák Foto“ szaklap a magyar idegenforgalmi tárgyú fénykép számának növelésére és ezzel közvetve idegenforgalmunk elősegítésére céljából 1944. évre fénykép pályázatot hirdet a következő feltételek mellett:

1. A pályázaton részt vehetnek Magyarország fényképező oktatói (tanár, tanító, leventeoktató, cserkészvezető) tanulók, cserkészek, főiskolai hallgatók a Régi Garda tagjai (24 éves korig).

2. Legfeljebb 10 darab 9x12 cm. nagyságú fénykép küldhető be, csakis idegenforgalmi tárggyal (városnézet, épületek, szobrok, jellegzetes életképek stb.)

3. A fényképeket ajánlott nyomtatványokért legkésőbb 1944. május 15-ig kell beküldeni „Diák foto“ Budapest, II. Battyányi-u. 8. sz. alá, 2 pengő nevezési díjjal 16.611 sz. csekkzámlára „pályázati díj“ jelzéssel — kell beküldeni.

4. Minden kép háttára felírandók a következők: a) név, b) lakcím, c) iskola, d) osztály, e) kép címe, f) fényképező gép, g) negatív és pozitív anyag megnevezése.

5. A pályázó a feltételeket magára nézve kötelezőnek ismeri el.

6. Díjak: érmék, tiszteletdíjak, könyvek, oklevelek Diákok közül a pályázatra beküldött legjobb kép szerzője az 1944. évre „Magyarország Diák Fényképező Barmoka“ címet kapja.

7. A pályázók csoportosítása a következő: A) felsőosztályos tanulók, B) alsóosztályos tanulók, C) főiskolások és végzett növendékek, a D) csoportba tartoznak A csoportokat külön-külön díjazták. A pályázaton legjobban szereplő B) csoportbeli a Város- és Köz-

oktatásügyi Miniszter Ur Önagyméltóságának Vándordíját, a C) csoportbeli a „Diákfoto“ Örökös Vándordíját nyeri el.

8. A bíráló bizottság döntése megfelelően, a „Diák Foto“ szerkesztőségének joga van a beküldött képeket díjmentesen leközölni, azokat magyarázni, velük kiállításokat rendezni, idegenforgalmi hivataloknak kizárólagossági joggal eladni, természetesen az előadás ár ebben az esetben a pályázót illeti.

9. A bírálóbizottság tagjai: dr. Márkos Béla Szekesfővárosi idegenforgalmi igazgatója, dr. Gyulay Ferenc, Madas László, dr. Patkó Ferenc, Simonffy János, ifj. dr. Szelnár Aladár, Varbóky István.

Pályázóknak és érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ad, a Nagyvárad-i Idegenforgalmi Hivatal.

### Az Erdélyi Párt régi körzetének választmányi értekezlete

Az Erdélyi Párt régi körzete február 23-án szerdán este 7 órakor tartja szokásos választmányi értekezletét az Europa-étterem külön helyiségében. Az értekezleten dr. Szabó Lajos körzeti elnök tart nemzetvédelmi tájékoztatót, majd dr. Fülöp Kálmán körzeti titkár. Bíró László kultúrszakosztályi elnök és dr. Erdei Gábor körzeti ügyész teszik meg havi jelentésüket.

Tekintettel a tárgyszorozat fontosságára, az elnökség szívesen is kéri a választmány összes tagjának teljes számú megjelenését.

## Árlisták a piacon

### Gyümölcstételek:

(Közepes felhozatal)

1 kgr. alma 2—3,20—4,50—5, 1 kg körte 5—6, 1 kg gesztenye 3,50—5, 1 kg dió bél 28—30.

### Zöldségtételek:

(Közepes felhozatal)

1 kg burgonya 0,28—0,33, 1 kg szárazbab 0,98—1,18, 1 kg répa 0,40, 1 kg borsó 1, 1 kg hagyma 0,32, 1 kg cékla 0,30—0,50, 1 db káposzta 0,60—0,80, 1 kg olasz 1—1,20 l kg petrezselyem 0,51, savanyú káposzta kg 0,36, 1 db karalábé 0,10—0,20—0,40, 1 db zeller 0,10—0,20, kg 1,50, 1 kg retek 1,50—1,70, 1 kg spenót 6—8, 1 db torma 0,10—0,20—0,40.

### Élőállatok:

(Közepes felhozatal)

1 db szarvasmarha vágó kg-ja 2,20, 1 db fejős tehén 900—2500, kg-ja 2,20, 1 db szopós borjú kg-ja 2,10, 1 db kiemelt 86—90, 1 db igáslo 4—2400, 1 db paradéslo 2400—3500.

### Tejtermékek:

(Gyenge felhozatal)

1 liter tej 0,52, 1 kg vaj 10—20, 1 kg juhtúró 5,80, 1 kg tehéntúró 1,76, 1 kg tejjel 2,20, 1 kg sajt 4,20.

### Kenyér:

1 kg egység 0,58.

### Halászat:

(Közepes felhozatal)

1 kg súlyú ponty 8, 1 kg apró hal 3,50—4,50

### Szárnyasok:

(Gyenge felhozatal)

I. o. csirke kg 4,40—5, sovány lba 4,80, pulyka 4,20—4,80, bizott ruca 5,10, sovány ruca 4,70, 1 db tojás 0,24, kg 4,50.

### Húsarak:

1 kgr. marhahús 5,10, 1 kg disznóhús 5, 1 kg novendékmarha 5,10, 1 kg jühhús 4,50, 1 kg bárányhús 5,10, 1 kg bivalyhus 4,40, 1 kg zsiradék 5,60.

## RÁDIÓ

SZERDA, FEBRUÁR 23.  
Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.  
10.15 A Budapesti honvéd örszakszóló zenekara.  
11.15 A rádió kamaragyüttese.  
11.40 Nyarv Andor elbeszélése.  
13.30 Honvedünk üzennek. — A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
14.00 A legierősebb zenekara.  
15.00 A Mária Terézia I. honvédyalozgészred zenekara.  
15.30 Szentgyörgyi Gusztáv pedagógiai előadása.  
16.15 Muzsikáló zenei lexikon.  
17.00 Milanó Scala zenekar.  
17.10 Kerékgyártó György dr. előadása.  
17.25 Pozsgó Rótmusok — ferro melo diák.  
17.50 Honvédek műsora.  
18.40 Világpolitikai kérdések — vélemények.  
19.0 Hamvazó-szerda. Tóth László előadása.  
19.15 Körösi Endre ária, és dalszövegének közvetítése, I. rész.  
20.00 Tersánszky Józsi Jenő esővegése.  
20.30 A nemzet birodalmi rádió műsorából.  
21.00 Magyar hárfá, magyar laut.  
21.30 Keringők szármán.  
22.40 Hegedűlnek, szépen muzsikálnak

### Budapest II.

19.00 Olasz nyelvoktatás.  
19.30 Balázs Kálmán cigányzenekara.  
20.15 Körösi Endre ária, és dalszövegének közvetítése, II. rész.  
21.10 Egy óra könnyű zene.  
22.10 Fúvószenekar cimbalomkísérettel.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NAGYVÁRAD,  
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.  
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.  
3 óra 12.40 P.  
Postatakarékpénztári csekkszámunk  
száma: 72.301.  
Kiszámlákat nem adunk vissza.

## Porból lettél...

Elközelgett a bűnbánati ideje. Az egyház régi bűnbánati szokás szerint hamut szór a hívek fejére s hogy bűnbánati szellemben megalázzójának, s felhívja figyelmüket az ember kicsiségére: porból lettél és porrá leszel.

Ember, hogy mersz fellázadni büneid-dől az Isten ellen, hiszen az Isten előtt oly semmi vagy, mint a por és hamu, amelyet szárnyaira kap a szellő s szerte szór a világban. Ember, szól az egyház, tarts bűnbánatot, mert akármilyen parányi lény vagy is, Isten mégis lehajol hozzád, gyermekévé fogad, sőt lelkedőrt egyetlen gyermekének nem kegyelmezett s mindnyájunkért feláldozta Őt. Ezért oly nagy a bűn és ezért a legnagyobb halátlanság Istennel szemben.

Nem hiszed, ember, hogy por és hamu vagy? Felvágod gögősen a fejedet. Pedig, ha valamikor, akkor ma megláthatod, mi vagy, Istentől kapott nagy szellemi képességeidet is arra használod, hogy elhamvaszd és porrá tedd, aminek szemléletében jogal érezted magadat hatalmasnak. Isten nélkül semmi sem vagy és semmivé lesz az a kultúra is, amelyet alkottál. Ezért térj vissza botorkáló ember az Istenhez. Ma talán az emberi szellemóriás nagy alkotási nem hamvadtak volna pusztulásba, ha többször hamvadt volna meg fejedet a büntudat marcangoló ösztönzésére. De előttem nem volt semmi sem bűn, mert ember te voltál mindennek a mértéke, nem nézted, hogy miképpen akarja az Isten, te csak azt nézted, mi hasznos neked, mi szolgálja jobban a hatalmodat, dicsőségedet. De azzal már nem törődted, hogy ugyanakkor mások jajonganak, mert lábbal tapostad jogait. Ember tarts bűnbánatot, térj vissza Istenhez, mert Isten nélkül nem lehet a társadalmi egységet fenntartani. A hamvasztás az azt jelenti számokra, hogy a bűnös önzés helyett teljesen Istent állítsd életed gyújtópontjába. Milyen más lenne a világ, az élet, ha mindenki Istenre figyelne áhitatos lélekkel.

Ember tarts bűnbánatot és hajtsd szívedet Isten igájába: ez a béke útja és az ember igazi nagyságának is titka.

**MEGHALT ZOMORA DÁNIEL GYULAFEHÉRVÁRI NAGYPREPOST.** Gyulafehérvárról jelentik (Bud. Tud.): Mélyszégyes gyász érte a gyulafehérvári székeséptalant és a dél-erdélyi római katolikus egyházmegyét. Néhány nappal ezelőtt elhunyt Zomora Dániel apostoli protonotárius, pápai prelátus, a gyulafehérvári székeséptalant erdélyi ezerte ismert és nagyrabecsült ősz nagyprépostja. Zomora Dániel fogalmat jelentett egész Erdélyben. Négy évtized óta volt kanonok. A gyulafehérvári egyházmegye nevezte volt. 1853 május hó 13-án született Szamosújvárott és 68 évvel ezelőtt, 1876-ban szentelték pappá.

**Egy tál ételt szolgálnak ki a szófiai vendéglők.** Szófiából jelentik (MTI) A bolgár közzellátási kormánybiztos rendelkezése február 21-étől a szófiai éttermek jelmét csak egy tál ételt szolgáltathatnak ki a közönségnek.

KORONA Filmszínház

# A béke angyala

(Pastor Angelus)

Magyarul beszélő film a pápa életéről, a Vatikánváros csodás szépségeiről  
Közreműködik a sicuti kápolna énekkara és a Szent Péter Bazilika ezüstharsonái

**Katolikus írók és művészek** szerepelnek az Országos Pázmány Egyesület március 16-án csütörtök délután 4 óra 30 perckor a fővárosi Vigadó nagytermében kezdődő irodalmi ünnepen. Az ünnepségre a belépés teljesen díjtalan lesz. (M. K.)

**RENDELET A MUNKATOBORZÁS ÉS MUNKAVÁLLALKOZÁS ÚJ SZABÁLYOZÁSÁRÓL.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét a munkatoborzás és a munkavállalkozás újabb szabályozásáról. A rendelet március 15-én lép hatályba.

**Újabb földrengés Törökországban.** Istanbulból jelentik (MTI) A Német TI jelenti: Bolunól újabb földrengést jelentenek. Négy földlökést éreztek, melyeknek következtében az előző földrengések után még épségben maradt utolsó épületük is elpusztultak.

**ESKÜVŐ.** Ambrus Magda és Sarkadi Nagy Barnabás ma fél 1-kor tartotta esküvőjét az Orsolyák templomában. Az esketési szertartást dr. Bánás László debreceni prépost tartotta, aki Ambrus Magdát annakidején tanította.

**Vas vármegye üdvözlő távirata a miniszterelnökhöz.** Szombathelyről jelentik (MTI) Vas vármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn tartott közgyűlésén egyhanguan elhatározta, hogy a következő üdvözlő táviratot intézi Kállay Miklós miniszterelnökhöz: „Vas vármegye törvényhatósági bizottságának mai közgyűlése egybesereglett tagjai Nagyméltóságodat, és biztosítják, hogy a haza megvédésére irányuló minden törekvésben a vármegye minden polgára — pártkülönbség nélkül — Nagyméltóságod mögé tömörül.”

## Martzy Johanna

hegedüestje február 27-én. Je gyek elővételben kaphatók Esztiszalomban, Rákóczi-út 15.

**Hamvas Endre protonotárius kanonok,** budapesti általános érseki helytartó ünnepélyes formák között nyitotta meg a Belvárosi Művészeti Szalomban „Egyházművészet a lakásban” című kiállítást. (M. K.)

**JOSEPH ELY IS JELÖLTETI MAGÁT AZ USA ELNÖKVÁLASZTÁSÁN.** Amszterdamból jelentik (MTI) A NTL jelenti: Joseph Ely Massachusetts állam volt kormányzója tudtul adta, hogy a demokratapárt részéről jelöltette magát az elnökválasztásra. Ezzel kapcsolatban részletes bírálatot gyakorolt Roosevelt kormányzása fölött.

**Meghalt dr. Scipiadés Elemér** pécsi egyetemi tanár. Pécsről jelentik (MTI) Dr. Scipiadés Elemér egyetemi tanár, az Erzsébet Tudományegyetem szülészeti és nőgyógyászati klinikájának az igazgatója, volt rektor és orvostani dékán, hosszas szenvedés után 69 éves korában hétfőn délután elhunyt.

## CASINO

Verdi gyönyörű operája!

# A király bolondja

Főszerepben: MICHEL SIMON

**KITÜNTETÉSEK CORVIN KOSZORUVAL.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány Harsányi Lajos költőt, Lehár Ferenc zeneszerzőt és Lukinich Imre dr. történettudóst érdemeik elismeréséül a magyar Corvin koszorúval tüntette ki.

**Faluról jött leventeleányok farsangi összejövetele Budán.** Február 20-án, farsangvasárnapján a faluról jött leventeleányok budai csapata összejövetelt rendezett az I. kerület IV. Béla király-ut 113. számú iskolájában, délután 5-7 óráig (LHK)

**A JÉGVERMEK MEGTÖLTÉSE HÓVAL.** Az idei tél olyannyira enye volt, hogy a természetes jég gyűjtésre az ország legnagyobb részén nem volt meg a lehetőség s így a tejtermelők, tejszövetkezetek és tejüzemek jégvermei többnyire üresen maradtak. Minthogy a tej megfelelő hűtése — gyorsan romló voltánál fogva — elsőrendű közérdek és minthogy jégre közegészségügyi szempontból egyébként is mindenütt szükség van, a hiányzó jég pótlásáról a lehetőséghez képest okvetlenül gondoskodni kell. A jégnek pótlására alkalmas lehet a hó is, ha azt fagyos időben hordják a jégvermekbe és alaposan ledöngölik. Tekintve, hogy az ország egyes vidékein az utóbbi napokban sok hó esett és többfelé már erősebb fagyok is voltak, az érdekeltek közérdekből, de a saját jól felfogott érdekében is igyekezzenek a lehetőségek kihasználásával jégvermeiket jéggel, esetleg ennek hiányában hóval megtölteni.

**Leventeleányok a hadikórházban.** A Levente Hírközpont jelenti: A Gamma-gyár leventeleányjai farsangi délutánt rendeztek a Jurányi-utcai hadikórházban. Süteményt, almát, cigarettát vittek a honvédeknek. Társasjátékokkal, közös énekléssel szórakoztatták a sebesült katonákat. (LHK)

## Szolgáltatás gyógyszertárak:

III. CSOPORT:

- KIGYÓ** gyógyszertár Bemer-tér : (Reisz L.) 15-68
- IL RÁKÓCZI F.** Szaecsvay-u. 28 (Csanda E.) 17-47.
- OROSZLAN** gyógyszertár, Mussolini-tér 14. (Mihály: L.) 32-91.
- MADONNA** gyógyszertár Sztarove szky-u. 20. (Dr. Medvigy F. bérlő Fedor Vilmos) 33-67

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombathoz tart.

**GANDHINÉ ALLAPOTA ÉLETVE-SZÉLYES.** Lisszabonból jelentik (MTI) A brit hírszolgálat szerint a bombay-i kormány hivatalos közleményt adott ki Gandhiné állapotáról, aki néhány napja gyengélkedik és állapota most rendkívül súlyosra fordult. Gandhiné 68 éves. Noonában tartózkodik, ahol 1943 augusztus óta férjével együtt őrizetben van. Több alkalommal szívrohama volt.

**Egész Erdélyben rendszeresítik a patkolókovács tanfolyamokat.** A Magyar Tudósító jelenti: A földművelésügyi minisztérium erdélyi kiemeltsége nemrégiben próba patkolókovács tanfolyamot rendezett Désen. A tanfolyam négyhetes és azon résztvevők az utazási költségeken felül teljesen díjtalan ellátásban részesülnek és teljesen ingyen patkolószerszámokat is kapnak. A tanfolyamon a kovácsok elméleti és gyakorlati oktatásban részesülnek. A tanfolyamok irányítását dr. Kollonay Endre állategészségügyi főtanácsos irányítja és javaslatára a tanfolyamokat kiterjesztik egész Erdély területére. Legrövidebb időn belül Marosvásárhelyen, Csikszederán és Sepsiszentgyörgyön nyílik patkolókovács tanfolyam.

**IRORSZAGNAK IS JOGA VAN A SZABADSÁGRA.** Stockholm, (MTI): A brit híriroda jelenti Dublinból: Irországnak éppen úgy joga van a szabadságra és sértetlenségre, mint bármely más népek. — írja Macroy bíboros pástorlevelében, melyet vasárnap a katolikus templomokban felolvastak.

**Felhívás simesterképző tanfolyamra való jelentkezésre.** A Levente Hírközpont jelenti: A m. kir. Állami Sport- és Testnevelési Bizottság elegendő számú jelentkezést észlel március második felében Borsafüreden simesterképző tanfolyamot rendez. A tanfolyamra jelentkezhetnek olyan kitűnően szorgalmas magyar állampolgárok akik síoktatással kívánnak foglalkozni és 21. életévüket betöltötték, jelentkezőiket a személyi adatok igazoltságát február hó 26-ig a fentnevezett bizottsághoz (Budapest, V. Alkotmány-u. 3.) írásban kell benyújtani. A Bizottság a kérvények elbírálása után írásban értesíti a jelentkezőket a döntéséről. A tanfolyamra csak azok jelentkezhetnek, akik a Magyar S Szövetség ill. jártaessági próbájának megfelelő sikerrel rendelkeznek. (LHK)

Kávéházakban és vendéglőkben kérjük a „MAGYAR LAPOK” st.

### Munkaadói igazolvány alapján adják ki a kenyérpótijegyeket

Nagyvárad thj. város polgármestere 1905—1944. k. é. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

A folyó évi március hó 1. napjától esedékes nehéz testi munkásoknak járó 35 dkgr-os kenyérpóti jegy kiosztását folyó hó 24. napján kezdi meg a Közélemezési Hivatal. Szaniszló-utca 15. szám alatt. A kenyérpóti jegyeket új munkaadói igazolás alapján adja ki a hivatal. Az öt, vagy öt-nél több munkást foglalkoztató üzemek, vagy vállalatok a munkaadói igazolásokat kétpéldányú névjegyzék kíséretében kötelesek beadni.

Nagyvárad, 1944. február 19.

Dr. Soós István sk.  
polgármester.

### Öszinte mazikeitika

#### A béke anygala

Bemutató a Korona Filmszínházban

Mától kezdve és összesen négy napon át a Koronában látható *A béke anygala* című hatalmas magyarul beszélő pápa-film. *Kállay István*, a neves fővárosi filmkritikus erről a filmről a következőket írja az egyik színházi hetilapban: „Az egész keresztény világ páratlan érdeklődéssel fogadja ezt a filmet, amely XII. Pius pápa életét mutatja be s így először hoz egy római pápát emberközelségbe. Csak megilletődéssel lehet nézni ezt a kivételesen érdekes filmet, hiszen Róma szépségeinek pazar feltárásával is gyönyörködött... Meglepetendnek a budapesti emlékezetes látogatás képei is, amikor Pacelli az eucharisztikus világtalálkozson vett részt. Majd a pápaválasztás és a megkoronázás történelmi jelenetei perognak le. Meglepően érdekesek azok a hangos képek is, amelyek a pápa mindennapi életével ismertetik meg. A következő képek a Vatikán város életét mutatják be. A *Szent Péter-templom* szépségei hosszú képsorozathoz tárulnak a néző elé, ugyancsak a *Vatikán* műemkei. Végül elámulunk azon, hogy milyen hatalmas apparátus dolgozik a Vatikánban a nemzetközi Vöröskereszt szolgálatában. Végeredményben a mozilátogató számára feledhetetlen élményt jelent *A béke anygala*.

#### Rejtély

— Bemutató a Belvárosi Mozdóban —

Az Ufa ismét nagy filmben indít finoman szőtt propagandát a válás ellen. Két összerelmes (Marte Harrel és Willy Birgel) egy gonosz ügynök rágalmai miatt nem lehetnek egymáséi. Az évek múltával azonban ismét odasodródik a férfi a nő mellé akkor, midőn ez már a másé és öt éves szép kis leánykája is van. A férfi azt hiszi, hogy egykori szerelme boldogtalan és ezért magával akarja vinni Afrikába. A nő azonban erősnek bizonyul. A drámai találkozás után a férfi tanuja annak a gyilkosságnak, amelynek áldozata az az ügynök, aki saját boldogságának útját állta. De a gyilkos megfenyegeti, hogyha elárulja, ő akkor viszont leleplezi utolsó találkáját. A férfi ezért inkább magára vállalja a gyilkosságot. Bonyodalmak keletkeznek — de megnyugtató módon megoldódnak. A filmet Bolváry Géza rendezte. Szép, komoly film.

Olasz Péter dr.

## SPORT

### Végignézte a Poglavnik is a Gradjanski-NAC mérkőzést

Négy miniszter és Zágráb teljes vezetősége je'en volt

(Nagyvárad.) Tegnap este ismét olyan forgalom volt a NAC-otthonban, mint hajdan. Haza érkezett a csapat és vezetői, játékosok, szurkolók adták egymásnak a kilincset, hogy üdvözljék egymást a hosszú távollét után.

A beszéd tárgyát természetesen a zágrábi kirándulás képezi. Petrovics Mihály, a portya vezetője a fogadtatástól, az ellátástól van elragadtatva s az ottani program kiemelkedő részeitől így beszél:

— Megérkezésünket követő napon, kedden Zehies sport-fürer fogadott

aki eddig egyetlen esetben, egy válogatott mérkőzésen jelent meg tiz perere a pályán, most végig nézte az egész mérkőzést. Mint hangzottatták ez nagy megbecsülés a magyarok iránt a poglavnik részéről. De kint volt rajtakívül még négy miniszter, a főpolgármester és minden számottevő hivatali és társadalmi előkelőség a horvát fővárosból.

— Mint ahogy azt telefonáltam is a *Néplapnak* — fejezte be tájékoztatását Petrovics Mihály — a NAC játéka örösi hírverést jelentett a magyar labdarúgó sport mellett. Az ösz-

Most javítsassa, festesse, tisztítsassa kerékpárját **JAKAB** műszerésznél Kossuth-utca 5. zippzárjavítás

bennünket s a fogadáson jelen voltak az országos szövetségek összes vezetői. Utána a magyar követségen tisztelegtünk, ahol Marossy követ sokáig elbeszélgetett velünk. Este Prevedar, a Gradjanski elnöke látott vendégül bennünket, vezetőket a Bukovi 8 éves edzői és a Gläer 12 éves kapusi működésének évfordulójára adott vacsorán. A csapat Rónay Ferenc vezetésével a Magyar-ház vendége volt. Csütörtökön Werner főpolgármesterrel tisztelegtünk a gyönyörű, barokk-stilusu városházán, ahol a régi Zágráb egy gyönyörű albumával ajándékozott meg bennünket a város feje. Egész ottlétünk alatt Budapest szépségéről áradzott Werner főpolgármester, aki két nappal azelőtt érkezett haza fővárosunkból, ahol több napon keresztül Szendy főpolgármester vendége volt. Délben Vidovics, a Gradjanski alelnöke látott bennünket ebédre vendégül.

— Nagy feltűnést keltett Zágrábban, hogy Anton Pavlicics államfő,

szes sportvezetők egyöntetűen jelentették ki, hogy Zágrábban még nem járt ilyen csapat, amelynek játékszépessége és tudása és sportszerű magatartása ennyi sikert aratott volna. Sikereikre legjellemzőbb, hogy pénteken *Vrančesics* belügyminiszter a saját autóján küldte be csapatunkat a pályáról és ő gyalog ment haza.

#### Leventék tornatermi edzése

*Felhívás a leventékhez!* A közeli tavaszi fordulóra való tekintettel, felhívom mindazon leventéköteles ifjakat, akik a levente labdarúgó csapat tagjai voltak és ujjában akarnak lenni, hogy február 23-án, szerdán este 6 órakor a Premontrei gimnázium tornatermében tartandó tornatermi edzésre jelenjenek meg. Lehetőség szerint tornafelszerelést mindenki hozzon magával.

Szakosztályvezető.

## SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

### „Érik a buzakalász“ kedden és szerdán este

*Érik a Buzakalász.* Ujlázi György és Kellér Dezső hangulatos, magyar levegőjű operettjét kedden este mutatja be a színház Szabó Ernő rendezésében. Főszereplők: Kemény Gizi, Göndör Klári, Antal Erzsébet, Szabó Ernő, Gulácsy Albert, Tanai K. Emil, Ross József, Barsy Béla és Kiss István. Kedden bemutató hérlét, szerdán A-hérlét.

*Bécsi Tarka Est* lesz csütörtökön este a színházban, a Német Akadémia Nagyvárad Lektorátusának rendezésében. Közreműködnek: Paul Hörbiger filmszínész, Gretl Theimer filmszínésznő, Prof. dr. Cséek és schrammel-zenekara. Adalbert Wessely dalénekes, Paul Beck bementő. Felemelt helyérték. Jegyek a színházi pénztárnál válthatók.

Pénteken, szombaton és vasárnap este: *Érik a buzakalász* operett van műsoron.

Gyermek-előadás lesz szombaton

délután egynegyed 4 órakor a színházban, *olcsó helyekkel.* Szünet ke-reül: *Latyi-Matyí, mint Robinson*, yidám gyermek-operett 3 felvonásban. Főszereplők: Szabó Ernő, Göndör Klári, Lendvai Lajos, Czéh Gitta, Antal Erzsébet, Halasi Gyula, Borsos Mária, Körössi Juci és Barsy Béla. Jegyek elővételben már válthatók.

#### MŰSOR:

Kedden este háromnegyed 7 órakor: *Érik a buzakalász*, bemutató hérlét.

Szerdán este háromnegyed 7 órakor: *Érik a buzakalász*, A-hérlét. Csütörtökön este, háromnegyed 7 órakor: *Bécsi Tarka Est*.

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: *Érik a buzakalász*.

Szombaton délután egynegyed 4 órakor: *Latyi-Matyí, mint Robinson*. Szombat este háromnegyed 7 órakor: *Érik a buzakalász*.

### Farkascordák kóborolnak Kárpátalján

A *Magyar Tudósító* jelenti: A rendkívüli hideg és a nagy hó következtében Kárpátalján újra nagy mértékben elszaporodtak a farkascordák. Egyes helyeken valósággal lehetetlen a gyalog közlekedés a farkasok miatt. Borsá és Borsabánya között több bányász 40 farkasból álló csorda támadott meg. A bányászokat csak az mentette meg a támadás komoly következményeitől, hogy az egyik bányász petroleumos gyapjúkócot gyújtott meg. A tüztől a farkasok megijedtek és a bányászoknak így sikerült megmenekülniük. Az egyik község közepéig üldöztek a farkasok három szarvast. A körösmezői vasuti pályatesten pedig egy tehervonat gázolt el a farkascordából több farkast.

## APRÓHIRDETÉSEK

#### Adás-vétel

KERESEK megvételre egy húzós mázsát. Széchenyi-tér 2. kenyér-üzlet.

Kombinált díofa butor eladó. Hegyessy Márton-u. 4. asztalosnál 530

Jókarban levő biliárd oeztal felszereléssel eladó. Szalárd, Bihar megye, Kossuth-u. 605.

Cipész varrógép Veller Wilson márkájú eladó Székelyhidon Bancesik József borkereskedőnél. 598

#### Külön-éle

Kölcson 5 éves 5/20/0-06 kamattal kölcsönmentesen Hitelszövetkezettől, Bethlen István-u. 6 kapható 559

Varrógépjavítás egy évi felelősséggel Jakab műszerésznél Kossuth-u. 5. Te-

Pertöllenitést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 613

#### Állást nyec

Jól főző tisztá, önálló szkaácenőti keresek vidéki nagygazdaságba. — Jelentkezés iratokkal délután a Korona filmszínházban. 608

Gyermekek mellé németül beszélő intelligens nő keresek. Sztaroveszky-u. 20. I. 8. 606

Asztalos tanuló fizetéstől vagy kosztustól felvétetik. Dankó Pista-u. 4. Szarv. 619

#### Elveszett

Elveszett Orosz Gyuláné névre szóló vásárlói könyv. Becsületess megalálód adja be a kiadóba, jutalmat kap. 609

#### KIADOTULAJDONOS:

SEBENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A SZARVÉSZTERI IZEL. A KIADÁSI IZEL.  
Dr. Paál Árpád Dr. Virág Jeromos  
főszerkesztő szerkesztője

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgóépén, Nagyvárad, Szilágyi Tisztelettel 8 974m.